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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Andreas Höppner (DIE LINKE) 
 
 
Struktur der Landwirtschaft  
 
Kleine Anfrage - KA 7/174 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Die Struktur der Landwirtschaft gestaltet sich in den Bundesländern unterschiedlich. 
Dies ist unter anderem auf Unterschiede bei der Bodenbeschaffenheit sowie auf die 
Vielfalt der regionalen Aktivitäten, der Infrastruktur und der sozialen Gepflogenheiten 
zurückzuführen.  
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft und Energie 
 
Vorbemerkung:  
 
Die Strukturerhebungen in landwirtschaftlichen Betrieben (Landwirtschaftszählung 
2010, Agrarstrukturerhebung 2010, 2013 und 2016) und die jährliche Einzelerhebung 
Bodennutzungshaupterhebung werden als Bundesstatistiken nach dem Agrarstatis-
tikgesetz (AgrStatG) durchgeführt. Die vorgenannten Erhebungen erfolgen nach dem 
Ort des Betriebssitzes (Betriebssitzprinzip), d. h. alle Angaben des Betriebes (z. B. 
Flächen, Tiere) werden auf den Betriebssitz bezogen. Somit können bei regionalen 
Ergebnisnachweisen (Landes-, Kreis-, Gemeindeebene) Unterschiede zur tatsächli-
chen Belegenheit der Flächen und Tierbestände auftreten. Auskunftspflichtig laut Ag-
rStatG ist ein landwirtschaftlicher Betrieb, der eine Mindestgröße an landwirtschaft-
lich genutzter Fläche aufweist bzw. über vorgegebene Mindesttierbestände oder 
Mindestanbauflächen für Spezialkulturen verfügt. Die Strukturerhebung 2010 wurde 
allgemein durchgeführt, die Ergebnisse der Erhebungen der Jahre 2011 ff. stellen 
repräsentative Ergebnisse aufgrund einer Stichprobe von bundesweit 80.000 land-
wirtschaftlichen Betrieben dar. Für das Jahr 2016 sind zum jetzigen Zeitpunkt keine 
repräsentativen Ergebnisse verfügbar. 
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Datenquelle für die Beantwortung der Fragen 2 bis 5 und 7 sind die Angaben des 
Statistischen Landesamtes Sachsen-Anhalt. 
 
1. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe sind in Sachsen-Anhalt tätig? Bitte 

nach Jahresscheiben für 2010 bis 2016 ausweisen. 
 
Erhebungen bei den landwirtschaftlichen Betrieben erfolgen nach dem Be-
triebssitzprinzip. Die Anzahl der landwirtschaftlichen Betriebe, die ihren Be-
triebssitz außerhalb von Sachsen-Anhalt haben und die in Sachsen-Anhalt Flä-
chen bewirtschaften bzw. Tiere halten, ist nicht bekannt. Die Anzahl der land-
wirtschaftlichen Betriebe mit Betriebssitz in Sachsen-Anhalt ist in der Antwort zu 
Frage 3 genannt. 

 
2. Wie gliedern sich die landwirtschaftlichen Betriebe in Bezug auf Ihre 

Rechtsform in 
a. Personengesellschaften (GbR, oHG, KG, Sonstige) 
b. Juristische Personen (eG, GmbH, AG, Sonstige) 
c. Einzelunternehmen? 
Bitte die Anzahl nach Jahresscheiben für 2010 bis 2016 ausweisen. 
 
In nachstehender Tabelle ist auf der Grundlage der Strukturerhebungen die 
Gliederung der landwirtschaftlichen Betriebe mit Betriebssitz in Sachsen-Anhalt 
nach Rechtsformen dargestellt. 
 
Rechtsform 2010 2013 
a. Personengesellschaften (GbR, oHG, KG, Sonstige)    856    832 
b. Juristische Personen (eG, GmbH, AG, Sonstige)    563    616 
c. Einzelunternehmen 2.800 2.784 

 
3. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe haben ihren Hauptfirmensitz in 

Sachsen-Anhalt? Bitte nach Jahresscheiben für 2010 bis 2016 ausweisen. 
 

 2010 2013 
Anzahl landwirtschaftlicher Betriebe mit Betriebssitz in 
Sachsen-Anhalt 

 
4.219 

 
4.232 

 
4.  Wie viel Flächen (in ha) werden in Sachsen-Anhalt landwirtschaftlich ge-

nutzt? 
 
Die endgültigen repräsentativen Ergebnisse der Bodennutzungshaupterhebung 
2015 weisen für Sachsen-Anhalt eine landwirtschaftlich genutzte Fläche von 
1.173.395 ha aus. 
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5. Wie sind diese landwirtschaftlichen Flächen in Ackerland, Dauergrünland, 
Dauerkulturen und Haus- und Nutzgärten verteilt? Bitte in ha und Prozent 
an Gesamtanteil ausweisen. 

 
 Fläche Anteil 

ha % 
Landwirtschaftlich genutzte Flächen gesamt 2015 1.173.395  
darunter:    Ackerland 996.319 84,909
                  Dauergrünland 174.456 14,868
                  Dauerkulturen 2.563 0,218
                  Haus- und Nutzgärten 57 0,005

 
6.  Wie viel Flächen (in ha) werden von landwirtschaftlichen Betrieben ge-

nutzt, die ihren Hauptfirmensitz nicht in Sachsen-Anhalt haben? 
 
Die Erhebung erfolgt nach dem Betriebssitzprinzip. Der Anteil der genutzten 
Flächen von landwirtschaftlichen Betrieben, die ihren Betriebssitz außerhalb 
von Sachsen-Anhalt haben, ist nicht bekannt. 

 
7. Wie viele Arbeitskräfte sind in Sachsen-Anhalt in landwirtschaftlichen Be-

trieben tätig (bitte in Tausend JAE)? Bitte nach Jahresscheiben für 2010 
bis 2016 ausweisen. 
 
In nachstehender Tabelle sind auf der Grundlage der Strukturerhebungen die in 
landwirtschaftlichen Betrieben mit Betriebssitz in Sachsen-Anhalt tätigen Ar-
beitskräfte ausgewiesen. 

 
Kennwert 2010 

(Bezugszeitraum 
03.2009 - 02.2010) 

2013 
(Bezugszeitraum 
03.2012 - 02.2013) 

Arbeitskraft-Einheiten in landwirtschaft-
lichen Betrieben (in Tausend AK-E) 

 
16,659 16,124

außerdem: 
Arbeitskrafteinheiten landwirtschaft-
licher Leistungen von Lohnunterneh-
men (in Tausend AK-E) 

 
0,525 0,607

Insgesamt (in Tausend AK-E) 17,184 16,731
 
 


